Physik – Klasse 10
Übungsaufgabe
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Übung

Übersetze den Text und beantworte die nachfolgenden Fragen!
Text:(Deutsch komplex - Physik, S. 370)

Eine frei bewegliche Punktmasse kann sich im Raum in drei zueinander senkrechten Richtungen bewegen. Eine beliebige Bewegung einer Punktmasse kann man in Bewegungskomponenten in diese drei Richtungen zerlegen. Man sagt deshalb:

· Eine frei bewegliche Punktmasse hat drei Freiheitsgrade der Translation
Gleichbedeutend ist die Aussage, dass die Lage einer Punktmasse im Raum durch drei Koordinaten gegeben ist.

Dementsprechend hat ein System von n freien Punktmassen 3n Freiheitsgrade der Translation. Rotation ist bei Punktmasse nicht möglich, da sie keine Ausdehnung besitzen.

Im Gegensatz zur Punktmasse kann der starre Körper rotieren, und beliebige Rotation kann in Komponenten in Bezug auf drei zueinander senkrechte Drehachsen zerlegt werden. Das bedeutet:

· Ein frei beweglicher starrer Körper hat drei Freiheitsgrade der Translation und drei Freiheitsgrade der Rotation.

1. Kontrollfragen:
1) Was versteht man unter einem starren Körper?

2) Was versteht man unter der Zahl der Freiheitsgrade eines physikalischen Objektes?

3) Wie viel Freiheitsgrade hat eine Punktmasse bzw. ein starrer     Körper?

5) Welche Freiheitsgrade werden beim Modell 'ideales Gas' vernachlässigt?

2.1. Ergänzen Sie den Text!
Jede Bewegung einer frei beweglichen Punktmasse kann in drei zueinander....... Komponenten zerlegt werden. Man sagt deshalb, dass eine frei bewegliche Punkt​masse drei ....... der Translation hat. Im Gegensatz zur Punktmasse kann ein starrer Körper......  Er hat deshalb außer den drei Freiheitsgraden der ...... noch drei Freiheitsgrade der...... Zur Beschreibung der Lage eines frei beweglichen....... Körpers im Raum braucht man deshalb...... Koordinaten.

║ ( - Translation

║ ( - Rotation

║ ( - senkrecht

║ ( - starr

║ ( - Freiheitsgrad

║ ( - sechs

║ ( - rotieren

║

║

2.2.1 beantworten Sie folgende Fragen!
1) Wie ist das Trägheitsmoment eines starren Körpers definiert?

2) Welche Bedeutung hat die Größe des Trägheitsmoments eines starren Körpers für die Rotation?

2.4. Begründen Sie den Wahrheitswert folgender Aussagen!
1) Einen Drehimpuls kann man auch für Punktmassen definieren.

2) Der Drehimpuls ist eine vektorielle Größe.

3) Der Drehimpuls hat die Richtung der Winkelgeschwindigkeit.

4) Der Drehimpuls eines Systems ist konstant.

5) Die Richtung von Drehimpuls und Winkelbeschleunigung stimmen     überein.

4. Textaufgaben! S.383
228. Welches Trägheitsmoment hat ein 4  m langer Stab, der eine Masse von 8 kg hat, wenn sich die Achse im Stab 80 cm von einem Ende entfernt befindet? Die Achse steht senkrecht auf dem Stab.

229. Bestimmen Sie das Trägheitsmoment eines geraden Kreiskegels bei Rotation um eine Symmetrieachse! (Grundkreisradius r, Höhe h, Dichte ρ) Anleitung: Betrachten Sie den Kegel als Rotations​körper um die x-Achse!

232. Welche Rotationsenergie besitzt ein Schwungrad, dessen Trägheitsmoment 5 kg m2 beträgt, bei einer Drehzahl 5 000 min-1?
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